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((>2xry) = (QiorP) = (Qmrn)—Z — 1. 
Šestiúhelníku moxnpy možná kuželosečku opsati i vepsati. 

Body styku stran šestiúhelníka moxnpy} vzhledem ke 
kuželosečce vepsané, určují opět šestiúhelník, jemuž se jiná 
kuželosečka dá vepsati. 

A podobně: Tečné v rozích šestiúhelníku moxnpy% vzhledem 
ke kuželosečce opsané, určují šestistran, jemuž se jiná kuželo­
sečka dá vepsati. 

O rekurentním vzorci k sestrojování rovnic 
involučních. 

Sděluje 

prof. Em. Weyr ve Vídni. 

Eovnice involuce ra-tého stupně zní: 
(anx^ + an^1x

n~1 + ...ao)^y(bnx
n+bn^1x^1+...bo) = 0,(l) 

aneb kratčeji: 
f(x)-y<p(x) = 0. (ť) 

Jsou-li x xf dva prvky téže skupině náležející, máme: 
f(x)—y<p(x)=0, 
f(x')-y<p(x')=0, 

z kterýchžto rovnic vyloučením hodnoty y obdržíme 
f(x)q>(x>)-f(x')<p(x) = 0 

co rovnici vyjadřující vztah mezi dvěma prvky téže skupině 
náležejícími. Eovnice poslední obsahuje patrně činitele (x — #'), 
t. j . nechá se vždy vpraviti do tvaru 

(x — O ty (x xf) = O, 
kde H> (x xp) značí symmetrickou funkci (n — l)-ho stupně. 

Rovnice (involuční) vyjadřující vztah dvou téže skupině 
náležejících prvků jest tudíž 

i>(xxr) = 0. (2') 
Provedeme-li zde naznačený průběh skutečně, shledáme, 

že rovnice (2') sestavena jest z členů všeobecného, tvaru 
a n _ r qn-p xn_p ^n_p ^ p _ y _ 1 ._|_ ^p-r-2 a-zp-r-s X'

2 + ... x'*-*-1) 
On—r O n _ p 

pro r<Zp, 
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Tak na př. obdržíme co rovnici involuce kvadratické 
(a2x

2 + a^x + %)—y (b2x
2 + \x + b0) = O (3) 

rovnici následující: 
a2 ax 

Ъ2ЪX 

x x' + a2a0 (*+*') + a i ao = 0; (3') 

= (<*i h)i 

xf) + (azb0) (x

2 + xx' + x'2) + 

0; (4') 

pro kubickou involuci 
(a3cc3 + a2x

2 + atx + a0)—y(b3x
z + b2x

2 + bvx + b0) = O (4) 
obdržíme involuční rovnici, upotřebíce k vůli jednoduchosti zná­
mého zkrácení 

aiaic 

(a3 b2) x2x'2 + (a3 6J cc a/ (cc -
(a2 b1)xx' + (a2 b0) (x + x') + (a1 60) 

pro bikvadratickou involuci 
(a4cc4+a3cc3+a2cc2+aicc+a0)— y(b4x*+bzx

3+b2x
2+bxx+b0) = 0 

obdržíme involuční rovnici: 
(a4&3) a V 3 + (a A ) x V 2 (x + x') + (a A ) x x' (cc2 + xx' + cc'2) + 
(a A ) O*3 + ďx' + xi2x + x'3) + (a2b2) cc V 2 +(a 3 6J cccc' (x+x')+ 
(a3&0) (x2+xx* + cc'2) + (a26J xx' + (a2b0) (x+x') + (a A ) = 0. 

atd. atd. 
Upravíme-li levou stranu rovnice (̂cccc') = 0, týká-li se 

involuce w-tého stupně symbolem Un takže rovnice involuční 
pro involuci w-tého stupně zní Un = O; pak máme patrně: 

U2 = (a2bl)xx' + (a2b0)(x+x') + (alb0)/ (3") 
U, = U2 + (a.Á\) x2x'2+(a,bl) xx' (x+x') + (a360) (x2+ xx'+x'2) 
ř74 = Uz + (a4 \) ceV3 + (a4 b2) x2x'2 (cc + cc') + 
(a4 6X) xx' (x2 + cccc' + cc'2) + (a4 bQ) (cc3 + cc2 x' + cc'2 cc + x'2) 

Pokročíme4i v řadě těchto rovnic dále, shledáme snadno 
následující všeobecný vzorec. 

Un-zUn-1 + (anb0)[x»-1 + x«-*x'+ ... x'«~1] + 
(an bx) xx' [ctí"-3 + cc*-3 cc' + . . . x'»-3] + 
(ánb2)x2x'2[xn-* + xn-*x'+ ... x'»~i] + 

(anbn^1)xn-1x'n-1 
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aneb kratčeji: 
fcrzn—l 

Un = Un_i - f 2 (an bk) xkx4k [xn-k~ + a:*--*-2 ce' . . . a;"-*-1] 
fcZlO 

pro n > 2 ; pro n r= 2 máme jak dříve: 
Un = (a2 by) xxl -\- (a2 b0) (x -j- x4) -\- (ax b0). 

Úlohy. 
Ř e š e n í m a t h e m a t i c k é úlohy 24. 

Zaslal Jos. PapežUc, z VII. tř. r. v Přerově. 

Vyjádříme-li sin2x známým součinem 2sinx cosx, obdržíme 
3 sin2 x — 3 cos2 x = cos2 x -f- sin x cos a?, 

z čehož jde rozvedením levé strany a krácením 
3 (sin x — cos x) zz cos cc, 

takže konečně se přijde ke vzorci 
4 

tgx = — , 
jemuž odpovídá ostrý úhel, užijeme-li pětimístných logarithmů, 

x = 53° V 48". 
(Tutéž úlohu řešil: K. Esop ze VI. tř, r. g., St. Maršálek, 

V. Mikan, F. Wakunda, ze VII tř. reál. gymn. na Malé straně, 
J. Tilšer, právník v Praze, Max Chotaš, A. Niederle a V. Re-
meš ze VIL tř. r. v Pardubicích, J. Kólářský, J. Munzar a J. 
TJlrich z VI. tř. r. v Hradci Kr., J. Kopp v Táboře, Em. Čihdk 
ze VII. a Fr. Jedlička, z VIII. tř. gym. v Chrudimi, Fr. Kulhavý 
z VI. tř. v Mladé Boleslavi, Jan Dostál ze VIL tř. r. v Kutné 
Hoře, J. Sluka a J. Winkler ze VI., A. Basler ze VIL tř. reál. 
v Přerově, VI. Novotný, kand. učit. v Brně, Fr. Fischer, H. Po­
lák ze VIL a Jos. Pytlík ve Vodňanech. 

Ř e š e n í f y s i k á l n í úlohy 21. 
Zaslal V. Remeš, ze VII. reál. v Pardubicích. 

Značí-li (p zeměpisnou šířku, obdržíme ze vzorce pří­
slušného 

cot9 = ^V^Z^ 
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